

身患癌症的献县女作家王英，6年行程6万余公里，走遍大半个中国，寻访30多位回民支队老英雄、100多位知情者。王英时刻提醒自己，要坚持下去——

与时间赛跑，把英雄的故事留住

本报记者 吴艳



王英为回民支队老英雄留下生命的印记

未被评烈士，希望王英在今后的采访工作中多加留意，看能不能找到他仍健在的战友，为谢振亚申烈，还他一个名分和公道。

王英当即告诉他：“我在回民支队的文献资料里见过谢振亚的名字，我会尽最大努力去促成这件事的。”

话虽这么说，可获取相关信息却如大海捞针，王英要去哪片海里才能捞到需要的那根针呢？

从那之后，王英每走访一位回民支队的战士，都要向其打听谢振亚的事。

随着时间的流逝，谢振亚唯一健在的儿子，年逾八旬的谢昌美不再抱有幻想，想着放弃为父亲申烈。王英却没有放弃。

“可能是我的执着感动了上苍。”一次，王英到武汉采访从回民支队走出来的开国中将96岁的张书坤老人。

张书坤告诉王英：“我能有今天，多亏了当年的指导员谢振亚。后来听说，1941年春，他在雄县战斗中负了重伤，因为当时缺医少药，他伤口感染牺牲了……”

王英欣喜若狂，第一时间把这个消息传到河南。很快，谢昌美和家人以及相关工作人员一起来到了武汉。

96岁的张书坤一见到86岁的谢昌美就哭了，说：“你和你父亲长得太像了！”两位白发苍苍的老人相拥而立。

随后，张书坤用颤抖的双手，艰难地、极其庄严地开具了证明。

经过层层论证、审批，终于，谢振亚被河南省人民政府正式发文追认为革命烈士。

收到这个消息时，王英刚刚结束化疗，身体虚弱到了极点，连说话的力气都没有。这一巨大的喜讯给了她无穷的力量。她想积攒体力，为烈士再做什么。

想到谢振亚牺牲时年仅28岁，家中没有留下任何照片，王英便请了沧州师范学院美术学院的同事朋友张超平，按照88岁谢昌美的照片，六易其稿，义务为28岁的谢振亚烈士画了像。

2023年10月，王英将画像送到了河南漯河后谢村谢昌美老人手中。谢昌美抱着父亲的画像泣不成声，这对分别了85年的父子终于团聚了。

王英让谢昌美老人抱着画像坐在椅子上，给他们拍了一张合影，并把这张照片命名为《28岁的父亲·88岁的儿子》。

按照程序要求，烈士证在2024年9月30日，第11个烈士纪念日日前颁发。

这一天，王英再次来到河南，见证了这感人的一幕。

对于谢家人而言，这是一张“迟到”的烈士证，申烈成功就是终点。但王英的使命却还没有完成，她仍在挂念着自己没有完成的“长征”——回民支队史料搜集。

天冷之前，王英计划再去一次辽宁葫芦岛，那里还有一位老英雄在等着她……

(本版图片由王英提供)

“谢振亚、吴树堂、马庆功、张光……”晚上临睡前，54岁的王英躺在床上，嘴里喃喃念叨着这些英雄的名字。他们都是曾经参加过冀中回民支队(以下简称回民支队)的战士，他们的故事也像过电影一样在王英的脑海中浮现出来。

想到谢振亚，王英脑海中又回到9月30日那天，谢振亚的后人终于等到了“迟到”83年的烈士证。“谢谢，要不是你的坚持，我们家早就放弃为父亲申烈了！”谢振亚烈士的儿子、88岁的谢昌美哽咽地握着王英的手，迟迟不肯放开。

自从6年前，决定写长篇纪实文学《回民支队》之后，王英就踏上了漫漫寻访征程。因困难重重，她很多次想要放弃，最终都坚持了下来，哪怕身患癌症，也没有让她停下脚步。

寻访英雄，时不我待

2018年8月，王英参加鲁迅文学院河北作家班的学习时，得到了采写马本斋英雄事迹的任务。

在搜集回民支队各种资料的过程中，很多战士的形象，越来越清晰地出现在她的脑海里。他们的英雄壮举，一次次让王英震撼。

“描写民族英雄马本斋的文字很多，但描写回民支队其他战士事迹的文字作品却少之又少。”作为马本斋的同乡，王英想为回民支队的战士写一部纪实作品，以口述历史的方式，去倾听，去感受，让英雄们的名字和他们所做的一切，能以文字的形式，留给世人。

当王英决定要寻访回民支队的英雄事迹，留下一部书时，她也没想到自己踏上的是如此漫长、艰难，却又让她无法割舍的一个人的“长征”。

这个“长征”面对的第一个问题，就是随着岁月的流逝，参加过当年战斗的回民支队的英雄们，即使仍然健在，也都已是近百岁的高龄了，且居住在全国各地。

当然，这还不是最大的困难，摆在王英面前最大的困难，是如何找到这些老英雄。

王英想尽一切办法，不仅自己发布征集信息，还发动身边朋友帮助扩散。

当年快过年的时候，王英终于从衡水一位朋友那里获知了第一条线索：一位回民支队的老英雄，如今在兰州军区干休所生活。刚过完年，王英迫不及待地赶到兰州。

那是一位96岁的老英雄，除了耳聋，身体依旧硬朗。王英说，当时自己实在是太激动了，面对老人，她用中国人最隆重的礼节给老人拜年，郑重又庄严地双膝跪地，献上晚辈们这位英雄沉甸甸的敬意。

老人姓李，他告诉王英，马

本斋的那匹马名叫“海里青”；马司令上马根本不用蹬马镫，一步就蹿上去了。他还说，马司令与战士们打成一片，喜欢跟战士们开玩笑……一个个生动又鲜活画面扑面而来。

对于王英来说，这些画面，这些细节，是无比珍贵的创作素材，她觉得，没有比“真实”更有力量的记录。

罹患癌症，脚步不停

从那以后，王英不断接到一位又一位回民支队老英雄的信息，也习惯了在外奔波的滋味。她不仅走遍了沧州多个县市，还一次次出发，奔赴北京、山东、河南、湖北、内蒙古、宁夏、江西、新疆……

每一次寻访，对王英来说都意味着一次“幸运”。因为老英雄们的年纪太大了，这让王英时刻有一种紧迫感。她每次都要全程录音录像，留下宝贵的资料，还要请老英雄们打下手模，留下他们独一无二的生命印记。

2021年，青县籍烈士肖士相的家人求助王英，想找到烈士的下落。根据家人提供的信息，她推断烈士可能牺牲在衡水市阜城县的高纪庄突围战中。烈士家人立刻赶赴位于阜城县的本斋纪念馆，最终圆了多年的寻亲梦。

就这样，王英利用掌握的线索和资料，先后为5位烈士找到了亲人。

一次次出发，一次次寻访，越来越多鲜活的历史画面，越来越多带着硝烟味道的英雄壮举，越来越多在岁月的长河里渐渐消失的声音，都汇聚到王英这里。

“那时候，没有什么能让我停下脚步。”王英一直在拼命地和时间赛跑。

2022年10月3日，这是一

个让王英终生难忘的日子。医生的一句话让她暂时停下了寻访回民支队老兵的脚步。“乳腺癌晚期，癌细胞已扩散到淋巴和肺，需要接受化疗。”

当时的王英很怕，她怕自己的病好不了，怕自己不能继续寻访，怕自己的使命无法完成。

经过治疗，王英病情逐渐好转。那段时间，她每过21天就要接受一次化疗。

2023年5月，接受过7次化疗，17次靶向治疗后，王英的病情逐渐稳定，她继续踏上了行程。家人心疼地责怪她：“你不要命了！”

王英下意识地说：“那么多老英雄还等着我，他们的年龄等不了多久的。我已经停下太久了，必须和时间赛跑。”

独一无二的生命印记

一次次走访，王英记录下了那些令人震撼的细节。

94岁高龄的女战士右臂上文着一朵梅花。老人说：“战斗随时会打响，一旦我牺牲了，辨认的标志就是这朵梅花。”

一位身在广州的将军去世后，要把骨灰分成88份，埋到衡水市阜城县本斋纪念馆中的88个坟头里，和他在高纪庄突围战中牺牲的88位战友永远在一起。

同样是在本斋纪念馆中，一位烈士的亲人因找不到烈士遗骸，在88个坟头一一叩拜，口中叫着：“大哥，妹子来看你了！”

黑龙江省伊春市仍健在的吴树堂老人，操着沧州口音回忆起了黄骅遇害的经过……

哪里有健在的老战士，王英的身影就会出现哪里。她想亲自去见见这些为国家浴血奋战的英雄们，哪怕只看一眼，也值

了。

今年6月20日，王英来到海口，寻访回民支队曾经的战士陈月山。

当王英见到陈月山时，这位98岁的老人已经病危。他的儿子陈柏睿一边流泪，一边讲述着父亲的事迹，并配合着王英将老人的手模印到了宣纸上。

两个小时之后，陈月山老人就去世了。

当得知这个手模是王英受河北省军区之托，为河北革命军事馆征集老英雄们的活手印时，陈柏睿对王英说：“父亲虽然去了，但他的红色活手印留下来了，老一辈革命军人的精神传下来了，冀鲁边抗日英雄的精神传下来了。谢谢你！”

每一次寻访，对王英来说都是一次心灵上的震撼与洗礼。除了那些英雄事迹，老英雄们豁达的心态，对战士们深深的思念，无不深深感染着王英。她已经把自己当成了回民支队的一名女兵。

当遇到经济上的压力，体力上的劳累和受访家属的不配合时，王英也想到过放弃。

但每到此时，心底就有一个声音响起：“你是一名战士，你要排除万难，继续前进。”

甚至在一次为烈士正名的过程中，家属都要放弃了，王英仍不放弃。

“迟到”83年的烈士证书

2020年9月的一天，正在宁夏采访的王英忽然接到一个陌生电话。

电话是河南省漯河市的一名地方党史研究者打来的。

他代表漯河籍回民支队六中队指导员谢振亚的家属向王英求助：这位早在1941年就牺牲的老党员，因证据不足，至今